



本报官方微博

本报官方微信

中国经营报

CHINA BUSINESS JOURNAL

总2454期/每周一出版/本期32版

新闻热线:(010)88890030
中国社会科学院主管
中国社会科学院工业经济研究所主办
社长、总编辑/李为民

零售价/ RMB5.00

基建成亮点 5月PMI或将回升

A2

抖音嬗变

A4



无忧传媒创始人雷彬艺： 我为什么选中刘畊宏？

事件 A3

这个4月，全网刮起了一股居家跳绳子舞的热潮，伴奏还是周杰伦早期的音乐《本草纲目》。镜头前的刘畊宏大汗淋漓，节奏轻快，拍手点脚间跃为全民健身教练。

截至4月29日，以直播健身火出圈的刘畊宏，抖音粉丝超过5500万人，创2022年抖音直播最高纪录：30天内累计观看人数高达3.9亿人次，单场最高5256.7万人次，已连续22天蝉联全平台热搜排行榜。

这场罕见的“大火”，点燃了公众对健身的热情，“刘畊宏男孩”“刘畊宏女孩”一度成为网络热词。

“刘畊宏的火，应该是历来最出圈、范围最广的。火到这个程度，在整个短视频平台都是相对较少的。”刘畊宏的老板、无忧传媒创始人雷彬艺告诉《中国经营报》记者，“我预料到刘畊宏会火，但没想到这么火。”

2021年底，刘畊宏签约无忧传媒。无忧传媒成立于2016年，目前全平台签约主播超过8万人，属于头部MCN(Multi-Channel Network, 多渠道网络, 泛指网红经纪、内容中介等)机构。旗下有“大狼狗郑建鹏&言真夫妇”“多余和毛毛姐”“麻辣德子”等头部主播。无疑，刘畊宏的爆火，更加验证了雷彬艺看人的眼光。

社评

倒逼公募基金优化自身治理有“通盘意义”

从1992年第一只投资基金正式设立迄今，我国公募基金已经走过三十年历程，也到了又一个提升发展层次、带动投资市场行稳致远的时间节点。近期，证监会发布《关于加快推进公募基金行业高质量发展的意见》(以下简称《意见》)，提出积极培育专业资产管理机构、全面强化专业能力建设和着力打造行业良好发展生态、不断提升监管转型效能等要求。

纵观公募基金的发展历史，每一次重大发展都离不开相关政策的指引。从1992年到1997年，我国公募基金处于探索阶段，但由于缺乏制度规范，部分公募基金处于相对无序的野蛮发展状态中，也不可避免地带来了种种问题。直至1997年11月《证券投资基金管理暂行办法》出炉，为我国包括公募基金在内的基金行业提供了可供遵循的发展路径。

2000年10月，证监会发布了《开放式证券投资基金试点办法》，使我国基金业发展实现了从封闭式基金到开放式基金的跨越，基金品种日益丰富，与国际逐渐接轨，营销和服务创新活跃，服务更多投资人群，也让公募基金得益于政策红利进一步加速发展。

如今，我国公募基金资产管理规模合计达25万亿元；公募基金数量超过9000只，无论是总体规模还

是基金数量、服务投资者人数，都达到了又一个高度。

当我们为公募基金蓬勃发展而鼓掌时，也要看到其问题所在。部分公募基金呈现“散户化”，投资经理追高杀跌、盲目追逐热点、热衷于题材股炒作，机构对投研团队建设不够重视，过度依赖个别明星经理，一旦人员流失就出现投资能力的严重下滑，这些问题暴露出部分公募基金在发展理念、管理能力等方面的不足，如果不加以引导规范，则可能出现持续偏离广大投资者预期、为短期业绩而过度投机、造成大范围亏损等严重后果。

也因此，《意见》着眼于公募基金的发展方向，从推动“规范化运营+差异化发展”两方面入手，以改革促行业转型，加快构建公募基金行业新发展格局。

规范化运营关系到公募基金的发展水平能否经受时间考验，首先就是要正本清源，回归资本市场“脱虚向实”的发展方向。公募基金必须承担其更多服务实体经济、为中小投资者提供全面权益保障的责任。就此，为引导构建以长期业绩为导向的激励约束机制，《意见》提出将三年以上长期投资业绩、投资者实际盈利等纳入绩效考核范畴，并着力提高投资者获得感，鼓励基金机构践行社会责任。

众所周知，实体经济的特点就

是需要长期投入、通过持续升级而获得更多收益，公募基金则要通过关注产业发展趋势、公司战略、企业家精神，研究发现具有竞争优势和高成长性的企业，为资本市场提供源源不断的“活水”，引导市场理性投资、价值投资，优化市场资源配置，提升服务实体经济的能力。

可以看出，《意见》将倒逼公募基金致力于自身治理结构的优化、业绩考核体系的完善，提升专业能力，逐步形成规模与质量、短期增长与长期发展并重的管理体系，为投资者提供长期回报，也为自身带来更多的市场收益和更稳定的投资客户。

规范化运营的另一重点就是优胜劣汰、有进有出。《意见》明确，优化基金管理人分类评价制度，完善基金管理公司及子公司风险画像与分类监管机制，进一步强化扶优限劣的监管导向，坚决出清严重违法违规机构。可以预见的是，对于经营管理能力、风险管理能力弱的基金公司，管理层接下来将给予持续监管关注，一旦发现各类违规问题，可采取暂停业务资格、责令停止接受新业务等举措，逐步建立行业“白名单”，构建优胜劣汰、进退有序的行业生态。

差异化运营则指向大型综合性财富管理机构和特色化专业资产管理机构协同发展、良性竞争。

目前，公募基金存在同质化竞争现象，中小基金与头部基金相比在资金、客户数量等方面存在差距，就需要做大做强投研实力、提升特色化经营能力、为客户提供定制化服务，从而获得投资者认可。

为了鼓励公募基金差异化发展，《意见》同时提出，支持公募主业突出、合规运营稳健、专业能力适配的基金管理公司设立子公司，专门从事公募REITs、股权投资、基金投资顾问、养老金融服务等业务，提升综合财富管理能力和公募REITs、基金投顾、养老管理等市场正处于开拓阶段，也是监管鼓励的发展方向，中小基金与公募基金基本站在同一起跑线上。中小基金可以加大在相关赛道的投入，引进或培养人才，加快设计推出更多对应金融投资产品，进行市场开拓，也就获得了更多弯道超车的机会，为公募基金多元化发展提供新路径。

随着资本市场全面注册制改革，居民的理财意识提升、需求增大，公募基金行业具有广阔的发展前景，这也要求公募基金不断强化自身合规运营水平、价值投资能力，致力于为客户持续创造价值，为股东高质量、可持续发展提供更为全面的资管解决方案，最终达成客户收益、产品业绩和管理规模的多方共赢，与“三十而立”的行业同成长、齐发展。

经济大势

A1~A4

- 发改委下达226亿元投资 A2
- 助力建成10亿亩高标准农田
- 组合式税费政策晒成绩： A3
- 企业减负和增加现金流超万亿

营商环境

B1~B16

- 跨境理财通“半年报”：稳健唱主调 B2
- 基金代销江湖“大洗牌” B4
- 险企一季报：寿险、财险分化明显 B8
- 多地抢占数字经济高地 B11
- 多城首轮土拍“落槌”分化加剧 B12
- 国产制药装备崛起正当时 B15

智在公司

C1~C8

- 互联网行业裁员的明和暗 C2
- 进击年内7亿用户大关 C3
- 我国制定IPv6新蓝图

- 2022促进汽车消费“第一枪”打响 C7
- 汽车产销下半年有望大幅增长

消费连锁

D1~D4

- 百年生意新格局： D2
- 瓶装水行业竞争升级
- 居民膳食结构变迁背后： D3
- 健康消费催生广阔商机

与老板对话

不能让乐园项目变成一个包袱

疫情影响下，大型文旅项目遭受了重创。联合国世界旅游组织发布的数据显示，全球旅游业在2020年损失达1.3万亿美元。

如何在制约项目盈利要素众多的背景下，让文旅综合体(乐园经济)项目的开发进入正向循环?如何进行乐园故事线的设计?如何评估存量市场和潜在的增量市场?日前，《中国经营报》记者专访了富德集团总经理陈捷。

富德集团成立于1970年，是一家以香港为总部的企业集团，业务包括内地与香港的酒店、住宅、零售及商业综合体等。由其投资的Hello Kitty主题乐园度假村，系海南首个国际IP品牌主题乐园，总投资达110亿美元。

D4

本期热词

城投供应链ABS

近年来，城投供应链ABS数量增加迅猛。Wind数据显示，2020年，城投供应链ABS开始加速发行，共发行17单，金额总计45亿元。2021年则发行了39单，金额总计156亿元，同比增加247%。

城投供应链金融“崛起” B1

马斯克收购推特

推特正在“落入”特斯拉(NASDAQ:TSLA)CEO埃隆·马斯克的“口袋”。近日，推特董事会正式宣布，决定接受马斯克以每股54.2美元的全现金收购方案。以此计算，马斯克投资收购推特的整体交易规模约440亿美元。围绕这起收购案，业界出现明显两极分化的看法。

落入马斯克口袋 推特前景是喜是忧? C1

临期食品

临期食品不断受到当代消费者的青睐。《中国经营报》记者注意到，临期食品赛道扩容明显。与先前超市开设临期食品折扣区不同的是，近年来，出现了不少临期食品品牌，如“好特卖”“繁荣集市”“小象生活”“鬼鬼卖”“东罗西搜”等。根据艾媒咨询发布的报告，2021年临期食品行业市场规模达到了318亿元。临期食品真的是一门好生意吗?

临期食品的冰与火：规模百亿 货源紧缺 D1



中国经营者俱乐部



本报官方微信



6 942626 144086 >

广告许可证：京海工商广字第0224号
本报常年法律顾问所：北京德和衡律师事务所